

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА



№№ 6 - 7

4 МАРТА 1996 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Представляем факультеты и институты ПМПУ

Гуманитарный институт

Созданное в 1989 году подразделение ПМПУ - Северодвинский гуманитарный институт - имеет в своем составе следующие факультеты:

1) **филологический** - готовит учителей русского языка и литературы для всех типов школ и средних специальных учебных заведений;

2) **дошкольной педагогики и психологии** - готовит воспитателей, методистов детских дошкольных учреждений, преподавателей дошкольных педучилищ, а также дает специализации практического психолога, методиста детской речи, ИЗО-деятельности, воспитателей речевых групп, преподавателей английского языка детям дошкольного возраста;

3) **юридический** - готовит по специальности "юриспруденция";

4) **дефектологический** - впервые в 1996 году объявляется набор студентов по специальности "Коррекционная педагогика и специальная психология". Факультет будет готовить педагогов-дефектологов для дошкольных учреждений и начальной школы.

Факультеты филологический, дошкольной педагогики и психологии, дефектологический осуществляют подготовку специалистов по многоуровневой системе. Вступительные экзамены на эти три факультета одинаковые: русский язык и литература, история Отечества или биология, или иностранный язык.

На юридический факультет экзамены следующие: история Отечества, сочинение, иностранный язык.

Гуманитарный институт Поморского международного педагогического университета имени М. В. Ломоносова расположен в городе Северодвинске.

Адрес: 164508, г. Северодвинск,
ул. Торцева, 6,
тел. 6-84-75.

Ждем всех, кто хочет получить высшее образование в области гуманитарного знания, а также самые нужные профессии - учителя русского языка и литературы, дошкольного педагога и психолога, дефектолога, юриста.

Т. Д. РУМЯНЦЕВА, директор СГИ ПМПУ.

Институт управления и переподготовки государственных служащих и работников образования создан в 1994 году в составе ПМПУ в соответствии с постановлением Правительства России. Основные цели ИУПГС - подготовка и переподготовка управленцев по заявкам органов власти Архангельской области. В 1995 году принято решение сконцентрировать в ИУПГС экономико-управленческие специальности, открываемые в университете, организовав по ним не только дополнительное, но и основное высшее образование. Для реализации этих целей в институте открываются два новых отделения:

- **отделение государственного и муниципального управления** (срок обучения - 5 лет) ведет подготовку специалистов для работы в областных, городских, районных органах власти, управления и самоуправления. Выпускная квалификация - менеджер;

- **отделение менеджмента** (срок обучения - 5 лет) ориентировано на подготовку квалифицированного управленческого персонала для предприятий, фирм, компаний различных форм собственности. Одна из специализаций - международный менеджмент (формируется на основе коммерческого набора) позволит выпускникам вести работу в иностранных компаниях и совместных предприятиях. В ходе учебы студенты данной специализации будут проходить стажировку за рубежом.

Желаем Вам успеха на вступительных экзаменах и надеемся увидеть Вас студентом Института управления 1 сентября.

Управление
Инженерия

Сегодня, как и много
назад, выпускники
задаются вопросом,
пойти учиться? Как
вали социологические
исследования, среди сотен
прессий, несмотря на
нейшую экономиче-
скую ситуацию, профес-
сия учителя остается
очень популярной.

Поморский междуна-
родный педагогический
университет им. М. В.
Ломоносова является
лучшим высшим
образовательным заведением об-
ласти. В его составе се-
годня 11 факультетов и
институтов в Архангель-
ском Гуманитарный инсти-
тут в Северодвинске,
имеющий 2 факультета и
института, факультет в
Архангельске.

На дневном и заочном
обучении обучается бо-
лее 6500 студентов, с ко-
торыми работают более
100 высококвалифициро-
ванных преподавателей.
Каждый год на 1 курс в 1996
году ожидается прием
более 1000 человек на
дневное и 450 человек
на заочное отделения.

Дорогие выпускники, в
этом году в выпускном
номере университетской газеты
вы найдете информацию
о всех учебных подраз-
делениях университета.
Выбирайте, универси-
тет ждет вас, добро по-
желать!

Исторический факультет

Исторический факультет - один из старейших в университете. Он отличается устойчивыми традициями, высоким уровнем преподавания, хорошей подготовкой выпускников. В течение пяти лет студенты глубоко и всесторонне изучают историю Отечества, Древний мир, Средние века, новую и новейшую историю. Наряду с основными историческими дисциплинами в большом объеме постигается целый спектр социальных наук, включающий историю философии, экономику, политологию, культурологию, право.

Основательная подготовка по перечисленным предметам дает студентам хороший уровень понимания не только прошлого, но и современности. Благодаря этому выпускники исторического факультета чувствуют себя уверенно не только в сфере образования, но и в политике, журналистике, правоохранительных органах и даже банковском деле, где и при-

меняют полученные знания.

Вместе с тем, основной целью факультета является подготовка учителя. Объемные курсы по педагогике, психологии, этике, различным методикам, а также педагогические практики приобщают студентов к этой сложнейшей и, вместе с тем, интереснейшей профессии.

Высокий уровень обучения определяется, в первую очередь, составом преподавателей. На историческом факультете работают известные в городе и области научными публикациями, общественной и педагогической деятельностью профессора Ю. К. Новожилов, А. А. Куратов, В. И. Голдин, Н. М. Терехин, А. Н. Зашихин. Разнообразна сфера научных интересов преподавателей - от глубокого постижения истории Отечества, Архангельского края, Баренц-региона до отдельных аспектов истории Древней Греции и Латинской Америки.

У факультета есть своя аспирантура, лучшие выпускники получают "сверхвысшее образование и работают над кандидатскими диссертациями. Факультет располагает обширными международными научными связями: студенты, аспиранты и преподаватели имеют возможность стажироваться за границей.

Студенческая жизнь - это не только спланированная учеба. Интересные встречи, поездки, дела делают эти годы незабываемыми. Исторический факультет традиционно отличался крепкими дружескими группами, которые и спустя много лет остаются связанными "старым университетским галстуком".

Ждем талантливых и энергичных абитуриентов, стремящихся познать законы развития общества и добиться в нем успеха.

А. Е. ФЕЛИ

декан исторического факультета

Факультет иностранных языков

Факультет иностранных языков был образован в 1941 г. и за более чем полвека своего существования подготовил тысячи высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства страны. В настоящее время на 4 кафедрах факультета обучается около 600 студентов.

Факультет предлагает студентам следующие специальности: английский и немецкий языки, английский и французский языки, английский и норвежский языки, немецкий и английский языки, французский и английский языки. В планы факультета входит расширение количества специальностей за счет скандинавских языков. Помимо современных западных языков студенты овладевают знаниями по латыни, по теории и практике русского языка, а также изучают целый ряд дисциплин как общегуманитарного (философия, история), так и психолого-педагогического цикла (педагогика, история педагогики, общая и возрастная психология, методика преподавания иностранных языков и др.).

Неотъемлемой частью инязовского образования является усвоение знаний по теоретической лингвистике, которая представлена такими дисциплинами, как лексикология, теоретическая грамматика, история языка, стилистика, теоретическая фонетика и др. Ежегодно на факультете читается ряд спецкурсов, например, лексикография, синтаксис разговорной речи, культурология, деловая переписка на английском языке, американский

вариант английского языка, история американской литературы, психосистематика, организация внеклассной работы школьного учителя и т. д.

За последние годы заметно упрочились международные связи факультета иностранных языков. Каждый год для обучения студентов приглашаются профессора из США (Университет Южного Мэна), Великобритании (Оксфорд), Германии (Высшая профессиональная школа г. Киль, заведения г. Эмдена), Норвегии (Университет Тромсе). Многие студенты имеют возможность стажировки в учебных заведениях стран изучаемого языка. Студенты, изучающие норвежский язык, 1,5 семестра обучаются в Норвегии. Кафедра французского языка включена в международную программу ТЕМПУС, которая занимается коллективной разработкой научных исследований в рамках Европейского сообщества.

Таким образом, помимо учебной деятельности на факультете проводится и активная научно-исследовательская работа, к которой привлекаются заинтересованные студенты. На всех факультетских кафедрах существует очная и заочная аспирантура. Для чтения лекций, проведения государственных экзаменов, консультирования студентов по дипломным работам и руководства аспирантурами и соискателями регулярно приглашаются ведущие специалисты центральных учебных и научно-исследовательских

заведений Российской Федерации. В 1995 г. на базе факультета проведен международный симпозиум по романской филологии с участием ученых из Канады, Франции и России.

Для каждой из факультетских кафедр характерен свой круг научных интересов. Кафедра английской филологии занимается вопросами концептивной лингвистики, семантики и прагматики; кафедра немецкого языка интересуется преимущественно проблемами общего языка, знания, прагматической лингвистики и теории разговорной речи; кафедра английского языка разрабатывает вопросы методики обучения (в том числе обучения русскому языку как иностранному); тематика научных интересов кафедры французского языка лежит в русле исследования Фонда Гийома, действующего с 1964 г. в Канаде, Японии, Франции, а с недавних пор и в России.

Факультет осуществляет и издательскую деятельность. Преподаватели факультета являются авторами трудов лингвистического, филологического и краеведческого характера. В это непростое время факультет иностранных языков смотрит в будущее с оптимизмом. Залогом такого отношения является наличие квалифицированного преподавательского коллектива и большого количества попыток настраивания на творческую работу студентов.

Н. И. БУТОВ
декан факультета
иностранных языков

Естественно-географический факультет

Естественно-географический факультет - один из старейших и самых больших в университете, был основан в 1943 году. В настоящее время на факультете обучается 700 студентов на дневном и заочном отделениях. В течение последних десятилетий факультет осуществляет подготовку для школ учителей биологии, географии и химии, а с 1994 года начал готовить и учителей экологии. Выпускники факультета работают также в научно-исследовательских институтах Архангельска, в областном краеведческом музее, техническом университете, в других учреждениях естественнонаучного, экономического и краеведческого профиля. Большинство преподавателей геофака - его бывшие выпускники.

В составе факультета - 4 кафедры: географии, ботаники, зоологии и химии. Факультет располагает лекционными аудиториями, специализированными кабинетами геологии, зоологии беспозвоночных и позвоночных, ботаники, анатомии и физиологии человека, генетики, физиологии растений, основ сельского хозяйства, методики преподавания биологии, тремя химическими лабораториями. Летние полевые практики студентов проходят на агробиостанции в д. Бабонегово (Приморский район), некоторые

- в других районах области. Производственная практика по химической технологии проводится на крупнейших предприятиях г. Архангельска. В 1994 г. факультет заключил договор о творческом сотрудничестве с Комитетом охраны окружающей среды и природных ресурсов Архангельской области, с Институтом экологических проблем Севера. Студенты, проявившие склонность к занятиям наукой, смогут выполнять курсовые и дипломные работы в лабораториях этих организаций.

На факультете работают квалифицированные преподаватели, из них 2 доктора наук и 20 кандидатов наук. Для чтения лекций и проведения спецкурсов приглашаются ведущие ученые из других вузов России.

Студенты факультета имеют возможность заниматься научной работой, на всех кафедрах работают научно-исследовательские группы. По результатам работы в этих группах студенты делают сообщения на научных студенческих конференциях университета, готовят совместные с преподавателями научные публикации. В течение последних трех лет доклады студентов факультета занимали первые места на университетском конкурсе научных докладов. Выпускники факультета,

показавшие способности к научному труду, имеют возможность продолжить учебу в аспирантуре. В 1994 году при кафедре географии открылась аспирантура по специальности "Охрана природы и рациональное использование природных ресурсов". Выпускники факультета могут быть направлены для обучения в аспирантуру и в другие вузы и НИИ Архангельска, Москвы, Санкт-Петербурга.

Факультет известен своими традициями. Каждый год студенты проводят увлекательные турслеты, вечера, недели географии, биологии и экологии, День посвящения в студенты, День смеха, много интересных мероприятий ждет студентов геофака в летних полевых практиках.

Уважаемые абитуриенты! Поступив в геофака, вы получите возможность познакомиться со своим краем, другими странами и континентами, сможете проникнуть в тайны гена и атома, научитесь экспериментировать и открывать необычное в самых обычных вещах, познаете радость научного поиска, приобретете новых друзей-единомышленников! Если вы решите, что геофака - это ваш факультет, то дерзайте! Все преподаватели и студенты факультета желают вам удачи на вступительных экзаменах!

Учительница первая моя

Непознанный и удивительный мир маленького человека и сам он в этом мире, стремящийся познать истину... Каждый день в жизни этого Человека, мальчишки или девчонки, подобен дню открытия Америки, и нужен ему на этом пути свой Христофор Колумб. Это трудное и ответственное, но у каждого из нас в жизни была своя первая учительница, знания которой не уступали, признаемся честно, знаниям энциклопедистов. Современных учителей и Песталоцци, Ушинских и Каренко воспитывают на факультете начальных классов.

Педафак был воссоздан в 1984 году как отделение историко-филологического факультета и уже через год обрел статус самостоятельного подразделения. Мы, как факультет, а около 30 сотрудников и преподавателей, молоды и открыты для жизни. Именно факультет начальных классов первым в университете, не боясь трудностей, перешел к новым, ударственным стандартам образования. Воплощаются в жизнь договоры о сотрудничестве с педагогическими

училищами Архангельска и Каргополя. Кроме общеобразовательных дисциплин, изучаемых на всех факультетах университета, студенты педфака получают фундаментальную подготовку по математике, русскому языку, ботанике, зоологии, земледелию, экологии, современному литературному процессу, детской литературе, методикам преподавания и другим предметам. Студенты углубленно изучают педагогику и психологию, особенности работы учителя начальных классов по системам Л. В. Занкова, Д. Б. Эльконина и В. В. Давыдова, специфику работы с одаренными детьми, имеющими задержки психического развития. Дорогу осилит идущий.

Однако мы и не Маниловы. День рождения Факультета, встречи с выпускниками, академические концерты студентов музыкального отделения, посвящение в первокурсники и День последнего звонка - вот далеко не полный перечень факультетских традиций. Своими знаниями со студентами и опытом с коллегами делятся такие высококвалифицированные преподава-

тели как Л. В. Вохминова, Е. А. Шустер, Л. А. Низовцева, З. П. Севастьянова, И. Р. Луговская и многие другие.

Выпускники дневного отделения ФНК получают основную специальность "Учитель начальных классов" и по желанию дополнительную - "Учитель иностранного языка в начальной школе" или "Учитель музыки в начальной школе".

Вступительные испытания проводятся по следующим предметам: математика (устно), русский язык и литература (сочинение), музыка или иностранный язык, или русский язык и литература (устно) по выбору абитуриента.

На заочное отделение ФНК установлены следующие вступительные испытания: математика (устно), русский язык и литература (сочинение), профориентационное собеседование.

Начальной школе очень нужны творческие и увлеченные люди. Ждем именно таких! Поможет стать такими.

О. В. РУСИНОВ,
декан факультета
начальных классов.

Факультет Начальных классов

Вы можете стать сотворцами, собеседниками великих художников слова

В душе человеческой кроются неисчислимы сокровища поэзии, вдохновения, творчества. Чтобы познать себя, других, мир, в котором мы живем, нужно иметь духовных, многоопытных, мудрых друзей. И таких друзей может иметь каждый. Это книги. "Чтение в жизни человека мыслящего, - утверждает В. Сухомлинский, - это не поглощение книг одна за другой, а творчество духа..."

Если вы будете учиться на нашем факультете, перед вами откроется возможность не просто быть читателем шедевров русской и европейской классики, что уже само по себе увлекает и окрыляет, но и стать сотворцами, собеседниками великих художников слова. Наш факультет откроет перед вами глубины слова, поможет вам постигнуть таинственную стихию языка, законы лингвистики - словом, сделает из вас настоящих филологов.

На нашем факультете (а у нас работают преподаватели трех кафедр: литературы, русского языка и истории русского языка и диалектологии) за пять лет обучения вы сможете познать прелесть русского фольклора и богатство народной речи, заключающиеся в диалектах, по-настоящему оценить гений Сервантеса и Данте, Мольера и Гете, Пушкина и Достоевского, Булгакова и Шмелева, здесь вы изучите старославянский язык и латынь, теорию литературы и основы анализа художественного текста, историческую грамматику и историю литературного языка. У нас вы научитесь вести уроки русского языка и литературы, узнаете, как увлечь и заинтересовать детей предметом.

Если вы любите декламировать стихи, играете на музыкальных инструментах, если вы эмоциональны и артистичны, вы можете проявить свои творческие способности на вечерах, посвященных поэзии Бернса, творчеству Грина, поэзии Пушкина и Блока, Марины

Цветаевой и Пастернака, а также сразиться в остроумии на первоапрельском КВНе.

Наш факультет растет и меняется. Сейчас здесь учатся не только выпускники школ области. В следующем учебном году у нас будут изучать русский язык и русскую литературу студенты из Норвегии.

В этом году мы принимаем на факультет 75 студентов очного (60 человек - на основной поток, 15 - на отделение лингвистического краеведения, планируется специализация "журналистика") и 50 - заочного отделения. Вы будете пользоваться определенными льготами при поступлении, если окончили школу с медалью или стали победителем традиционно проводящейся у нас олимпиады по русскому языку для старшеклассников.

Поступайте на наш факультет! Пройдите филологическую школу, приобретите мастерство - и вашему будущему можно позавидовать. Ждем вас!

Отделение лингвистического краеведения

Вот уже пятый год объявляется набор на отделение лингвистического краеведения факультета русского языка и литературы.

Студенты отделения постигают азы классического образования, какими в прошлом веке владел каждый гимназист: изучают латынь, древнегреческий, основы русского православия. Учебным планом предусмотрены достаточно обширные программы по отечественной и всемирной истории, истории культуры.

Глубоко изучаются основы славянской филологии: праславянская фонология, старославянский язык, историческая грамматика русского языка,

ка, один из современных славянских языков. Обращается особое внимание на развитие духовной культуры родного края, в чем помогают такие дисциплины, как этнография и музейная практика, русская диалектология и экспедиции по изучению говоров Архангельской области. К работе с памятниками древнерусской письменности готовят курс палеографии и архивная практика.

Приоритет лингвистических дисциплин не означает, что студенты отделения обделены общефилологической и педагогической подготовкой. В достаточном объеме преподаются русская и зарубежная литература, педагогика и методика обучения.

Большое внимание уделяется самостоятельной работе студентов, на каждом курсе предусмотрена курсовая работа, а по окончании обучения - дипломная работа по лингвистике.

Свои знания и опыт выпускники отделения смогут применить в качестве учителя словесности гимназий, лицеев, частных школ, преподавателя латинского, древнегреческого или церковнославянского языков, смогут вести спецкурсы по истории русского языка и древней письменности в школе. Неоценимую помощь окажут музеям, архивам, книжным фондам разных районов области как специалисты, знающие особенности языка, культуры, истории данной территории.

Набор на отделение осуществляется на конкурсной основе в количестве 15 человек.

Итак, если вам небезразлична судьба богатейшего духовного наследия Русского Севера, если вы хотите проникнуть в мир древней книжности, окунуться в историю родного языка, ощутить неповторимый аромат древности, то вам просто необходимо поступить на отделение лингвистического краеведения факультета русского языка и литературы.

Поморский международный педагогический институт

В 1996 ГОДУ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА 1 К УРС

ИСТОРИЧЕСКИЙ факультет

(обучение 5 лет)
 Специальность: **история**
 Вступительные испытания:
 - отечественная история
 - всеобщая история
 - русский язык и литература (сочинение)

Факультет РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

(обучение 5 лет)
 Специальность: **русский язык и литература** (общее отделение и отделение лингвистического краеведения)
 Вступительные испытания:
 - русский язык (диктант с грамматическими заданиями)
 - русский язык (устно)
 - литература (устно) - собеседование
 - литература (письменно) - творческая работа

Факультет ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

(обучение 5 лет)
 Специальность: **английский язык и второй язык (немецкий, французский, норвежский)**
 Вступительные испытания:
 - английский язык (письменно)
 - английский язык (устно)
 - русский язык (диктант, все виды разбора)
 - русская литература (устно)
 Специальность: **немецкий язык и второй язык (английский)**
 Вступительные испытания:
 - немецкий язык (устно)
 - русский язык (диктант, все виды разбора)
 - русская литература (устно)
 Специальность: **французский язык и второй язык (английский)**
 Вступительные испытания:
 - французский или английский язык
 - русский язык (диктант, все виды разбора)
 - русская литература (устно)

ЮРИДИЧЕСКИЙ факультет

(обучение 5 лет)
 Специальность: **юриспруденция**
 Вступительные испытания:
 - отечественная история
 - иностранный язык
 - русский язык и литература (сочинение)

Факультет ТЕХНОЛОГИИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

(обучение 5 лет)
 Специальность: **технология и предпринимательство**
 Вступительные испытания:
 - математика (устно)
 - физика (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ факультет

(обучение 5 лет)
 Специальность: **математика, информатика и вычислительная техника**
 Вступительные испытания:
 - математика (письменно)
 - математика (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 Специальность: **физика, информатика и вычислительная техника**
 Вступительные испытания:
 - физика (устно)
 - математика (письменно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 Специальность: **физика**
 Вступительные испытания:
 - физика (устно)
 - математика (письменно)
 - русский язык и литература (сочинение)

ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ факультет

(обучение 5 лет)
 Специальность: **химия и биология**
 Вступительные испытания:
 - химия (устно)
 - биология (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 Специальность: **биология и экология**
 Вступительные испытания:
 - биология (устно)
 - химия или география (устно) - по выбору абитуриента
 - русский язык и литература (сочинение)
 Специальность: **география и биология**
 Вступительные испытания:
 - география (устно)
 - биология (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

Факультет НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ

(обучение 5 лет)
 Специальность: **педагогика и методика начального обучения**
 Вступительные испытания:
 - математика (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 - музыка или иностранный язык, или русский язык и литература (устно) - по выбору абитуриента

Факультет ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

(обучение 5 лет)
 Специальность: **физическая физкультура и спорт**
 Вступительные испытания:
 - физическая подготовка (легкая атлетика, гимнастика, плавание)
 - биология (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

Университет имени М. В. Ломоносова

КВНОГО ОТДЕЛЕНИЯ СЛЕДУЮЩИХ ФАКУЛЬТЕТОВ:

ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ

Отделение ГОСУДАРСТВЕННОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

(обучение 5 лет)
 Специальность: государственное и муниципальное управление
 Вступительные испытания:
 - математика (письменно)
 - отечественная история (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

Отделение МЕНЕДЖМЕНТА

(обучение 5 лет)
 Специальность: менеджмент
 Вступительные испытания:
 - математика (письменно)
 - экономическая география (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 Группа
 «МЕЖДУНАРОДНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ»
 Вступительные испытания:
 - математика (письменно)
 - экономическая география (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 - собеседование по английскому языку
 В группе обучение на коммерческой основе

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ

Вступительные испытания:
 - психолого-педагогическое тестирование
 - собеседование (по литературе, отечественной истории, иностранному языку)
 - творческая работа по русскому языку и литературе (письменно)

СЕВЕРОДВИНСКИЙ ГUMANИТАРНЫЙ ИНСТИТУТ

(вступительные испытания проводятся в г. Северодвинске: ул. Торцева, 6)

БИОЛОГИЧЕСКИЙ факультет

Вступительные испытания:
 - русский язык и литература (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 - отечественная история или биология, или иностранный язык - по выбору абитуриента

Факультет ПЕДАГОГИКИ И ПСИХОЛОГИИ

Вступительные испытания:
 - русский язык и литература (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 - отечественная история или биология, или иностранный язык - по выбору абитуриента

ДЕФЕКТОЛОГИЧЕСКИЙ факультет

Вступительные испытания:
 - русский язык и литература (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)
 - отечественная история или биология, или иностранный язык - по выбору абитуриента

ЮРИДИЧЕСКИЙ факультет

Вступительные испытания:
 - отечественная история
 - иностранный язык
 - русский язык и литература (сочинение)

КОРЯЖЕМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ университета

(вступительные испытания проводятся в г. Коряжма: ул. Ленина, 9)

Отделение МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА

(обучение 5 лет)
 Специальность: математика, информатика и вычислительная техника
 Вступительные испытания:
 - математика (письменно)
 - математика (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

Отделение ХИМИЯ-ГЕОГРАФИЯ

(обучение 5 лет)
 Специальность: химия с дополнительной специальностью "география"
 Вступительные испытания:
 - химия (устно)
 - география (устно)
 - русский язык и литература (сочинение)

По всем специальностям университет имеет лицензии Министерства образования России.

Заявления принимаются с 24 июня по 15 июля с приложением следующих документов:

- документ о среднем образовании
- выписка из трудовой книжки (заверенная)
- для работающих
- медицинская справка по форме № 086-у
- 6 фотографий размером 3x4 см
- паспорт и военный билет предъявляются лично.

Вступительные испытания и зачисление проводятся с 16 июля по 5 августа.

Физико-математический факультет

Физико-математический факультет, один из старейших в университете, существует со дня основания Архангельского педагогического института.

В структуре факультета 7 кафедр: математического анализа и геометрии; алгебры, математической логики и теории чисел; методики преподавания математики; астрономии и прикладной математики; информатики и вычислительной техники; общей физики и теоретической физики.

Факультет готовит учителей по специальностям: математика, информатика и вычислительная техника; физика, информатика и вычислительная техника.

С 1996 года отделение физики переходит на подготовку высококвалифицированных специалистов - физиков широкого профиля для работы в школах в качестве учителей физики и информатики, преподавателей дисциплин физического цикла в высших и средних учебных заведениях, для работы в научно-исследовательских лабораториях и на производстве, требующем фундаментальной физической подготовки в области физики.

Студенты отделения физики на первом этапе обучения получают общую подготовку: по физике, математике, предметам гуманитарного цикла. Экспериментальная подготовка студентов начинается в общем физическом практикуме, в лабораториях

которого студенты знакомятся с основами механики, молекулярной физики, электричества, оптики, ядерной физики.

На втором этапе обучение осуществляется по программам, соответствующим определенным направлениям (учитель физики, теоретическая физика, прикладная физика).

Студенты отделения математики на последних двух курсах получают одну из специализаций: математика (дополнительные главы теории функций и теория приближения, дополнительные разделы современной алгебры и геометрии, прикладная математика и астрономия или методика обучения учащихся в условиях профильной дифференциации).

В соответствии с международным статусом университета некоторые студенты, хорошо овладевшие английским языком, могут продолжить обучение в учебных заведениях стран Северной Европы.

Факультет имеет современные компьютерные классы (классы персональных ЭВМ), которые являющиеся материальной базой для проведения лабораторных и практических работ. Студенты факультета приобретают практические навыки программирования и работы с персональными компьютерами.

На факультете работают и готовят специалистов квалифицированные кадры преподавателей - доктора и кандидаты наук,

а также ученые из ведущих вузов МГУ, С.-Петербурга, Минска и других научных центров.

Студенты, проявившие склонность к научной работе, после окончания университета направляются в аспирантуру. От аспирантуры и при кафедрах ПММ методике преподавания математики, информатики, прикладной математики.

Факультет гордится своими выдающимися учителями математики, физики, обеспечивающие возможность молодому поколению сделать первые шаги в прекрасную страну естественно-математических знаний, заслуженные учителяуреаты премии фонда Д. Сороса, работавших в высших учебных заведениях, техникумах, предприятиях области.

Одной из хороших традиций факультета является и то, что имеются целые династии учителей (2 - 3 поколения), которые окончили наш факультет.

Приглашаем Вас в нашу дружную физиковскую семью, где встречи преподавателей и студентов возможны не только на лекциях, семинарах и лабораторных занятиях, но и на совместных КВН-ах.

Желаем успеха на вступительных экзаменах!

Ни пуха ни пера!

Факультет технологии и предпринимательства

В Поморском международном педагогическом университете им. М. В. Ломоносова с 1988 г. ведется подготовка учителей трудового обучения и общетехнических дисциплин для средних школ, профессионально-технических училищ, лицеев, колледжей.

В связи с изменением социально-экономических условий и важности технологической культуры молодежи в учебные планы общеобразовательных учебных заведений России с 1993 г. включена новая образовательная область "Технология".

Технология определяется как наука о преобразовании и использовании материи, энергии и информации в интересах и на пользу человека. Эта наука включает изучение методов и средств (орудия, техника) преобразования и использования указанных объектов, синтезирует научные знания из математики, физики, химии и других предметов; показывает их использование в работе промышленности, энергетике, связи, сельского хозяйства, транспорта и других направлениях деятельности человека.

Главная цель предмета "Технология" - подготовка учащихся к самостоятельной трудовой деятельности.

С 1995 г. в Поморском международном педагогическом университете производится набор по специальности "Технология и предпринимательство".

Выпускникам университета присваивается квалификация:

учитель технологии обработки конструктивных материалов, технического творчества;

учитель технологии обработки тканей, пищевых продуктов, декоративно-прикладного творчества.

Обучение на факультете ведется по учебным планам (специальность 030600 "технология и предпринимательство"), включая гуманитарные, педагогические, естественно-научные, экономические дисциплины, дисциплины специализации, методики преподавания технологии в средней школе.

Особое внимание уделяется преподаванию блока экономических дисциплин.

В настоящее время на факультете взята ориентация на преподавание деко-

ративно-прикладного творчества, в частности, изучение и освоение традиционных народных промыслов и ремесел, разрабатываемых в районах Европейского Севера (роплетение из бересты, глиняная игрушка и т. д.).

Данный курс учебных предметов дает большие возможности для научно-исследовательской работы, сохранению секторов мастерства, позволяет по-новому осмыслить народное искусство и развить его.

Все студенты факультета получают - 2 рабочие специальности с присвоением разряда.

В соответствии с правилами приема в высшие учебные заведения Российской Федерации дневное обучение принимаются граждане имеющие среднее образование, в возрасте до 35 лет, а на обучение без отрыва от производства - без ограничения возраста.

Учителя образовательных школ, мастера производственного обучения, работники народного образования принимаются по результатам собеседования.

ЗАОЧНО

В 1996 г. заочное отделение будет проводить прием студентов по следующим специальностям: **математика, география, педагогика и методика начального образования, дошкольная педагогика и психология, история, русский язык и литература, физическая культура, технологии и предпринимательство, юриспруденция, государственное и муниципальное управление, менеджмент.**

Комплектование заочного отделения осуществляется в 3 потока: I поток: прием документов 20 мая - 5 июня, вступительные экзамены начнутся 6 июня. В эти сроки комплектуются факультеты педагогики и методики начального образования, дошкольной педагогики и психологии (Северодвинский гуманитарный институт), географический, физической культуры, русского языка и литературы (Северодвинский гуманитарный институт).

II поток: прием на заочное отделение по специальности "юриспруденция" в Северодвинском гуманитарном институте проводится в одинаковые сроки с набором на дневное отделение института.

III поток: прием документов 1 - 14 сентября, вступительные экзамены - с 16 сентября. Осенью будут проводиться экзамены на факультеты исторический, русского языка и литературы (г. Архангельск), математический (г. Коряжма), технологий и предпринимательства, юридический (г. Архангельск), государственного и муниципального управления, менеджмента.

Обращаем внимание абитуриентов: заочное отделение математического факультета находится в Коряжемском филиале Коряжма, ул. Ленина, д. 9); отделения юридическое, рус-

ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Сегодня факультет физической культуры - один из крупнейших факультетов университета, где обучается более 700 студентов и работает более 100 преподавателей.

На трех факультетских кафедрах теоретические основы физического воспитания, спортивных дисциплин, психологии, физиологии, медицины и биологии (психо-биологических дисциплин) работают высококвалифицированные специалисты в области педагогики, физиологии, физиологии, медицины и биологии, среди которых один доктор педагогических наук (Бочаров М. И.), кандидат педагогических наук (Колесников С. В., Румянцева О. А., Карева И. Е., Закревская Т. Ю., Марин А. Г.), два биологических кандидата наук (Чеснокова В. Н.), доктор медицинских наук (Воронцов В., Волокитина Т. В., Яковлева В., Тимохова Н. В.), а также доцента без ученой степени (Соболев В. Б., Худяков В. С., Яковлев А. Н.).

Факультет имеет современную материальную базу: спортивный корпус с плавательным бассейном, гимнастическим, игровым и тренажерными залами; хоккейный стадион, комплекс открытых спортивных площадок, лыжную базу; аудитории лабораторных, практических и лекционных занятий. Все это создает хорошие условия для учебной работы и занятий спортом студентов.

На факультете активно функционирует межкафедральная научно-исследовательская лаборатория, где не только преподаватели, но и студенты проводят научные эксперименты, разрабатывают педагогические, психологические и медико-биологические задачи в области физической культуры и спортивной тренировки. Здесь же студенты имеют возможность выполнять на высоком научном уровне исследовательские работы, что открывает им перспективу для дальнейшего обучения в аспирантуре при Морском университете.

Разнообразны и интересны учебно-научная жизнь студентов факультета фи-

зической культуры - теоретические учебные занятия, тренировочные и учебные занятия в группах спортивного совершенствования (лыжный спорт, хоккей с мячом, гимнастика, плавание, спортивные игры, легкая атлетика), участие в соревнованиях, зимние лыжные сборы (на базе в д. Бабонегово и М. Карельи), пешие и водные туристические походы, педагогическая практика и многое другое.

За годы своей работы факультет подготовил более 2000 специалистов по физической культуре и спорту, среди которых более 90 мастеров спорта и сотни спортсменов-разрядников. Многие добились великолепных результатов в труде и спорте - заслуженный тренер РСФСР по конькам, неоднократная чемпионка СССР А. А. Маркова; заслуженный тренер СССР по легкой атлетике Л. Н. Беляев; заслуженный тренер России Н. М. Зуев; заслуженный тренер РСФСР по легкой атлетике В. А. Водовозов; заслуженный мастер спорта СССР, рекордсмен страны и участник Олимпийских игр, серебряный призер Кубка мира В. Абрамов; мастер спорта международного класса, экс-рекордсмен России Г. Семенова; мастер спорта международного класса, участник двух Всемирных студенческих игр С. Заозерский и многие другие.

Особой гордостью факультета является женская команда "Буревестник" по хоккею с мячом, победительница чемпионатов России и Кубка России. Многие из хоккеисток включены в состав сборной команды страны по хоккею с мячом, а заслуженный тренер РСФСР, старший преподаватель факультетской кафедры А. П. Скирденко назначен старшим тренером сборной России. Членами сборной команды страны являются также мастера спорта Андрей Щеголихин (гребля) и Глеб Писаревский (штанга).

Только за последние годы легкоатлеты факультета завоевывали на зональных, республиканских, всео-

бщественных чемпионатах и международных соревнованиях более 500 призов различного достоинства. Пятнадцать раз становились чемпионами России, а команда университета по легкой атлетике была многократной победительницей чемпионата России среди студентов.

На факультете, в свое время, училось 20 мастеров спорта по плаванию, а Креталов И., Логунов А., Дуплищева О. были членами сборной команды страны. В настоящее время на факультете учатся 20 мастеров спорта (5 - по гимнастике, 2 - по плаванию, 3 - по спортивной борьбе, 1 - по бадминтону, 1 - по тяжелой атлетике, 1 - по гребле, 5 - по хоккею с мячом).

Сейчас факультет готовится к набору студентов для подготовки специалистов по физической культуре и спорту. В соответствии с новыми стандартами "Высшего образования" обучение будет осуществляться по 5-летней программе с дополнительным получением специальности (по выбору): преподаватель по физической культуре и спорту, тренер по виду спорта; преподаватель по физической культуре и спорту, валеолог; преподаватель по физической культуре и спорту, преподаватель по основам безопасности жизнедеятельности.

Для поступающих в 1996 году на факультет физической культуры предполагается организация платных подготовительных курсов: с 1 марта по 25 мая и с 20 июня по 14 июля с. г. Также в период апрель-июнь планируется организация платных репетиционных экзаменов по биологии и физической подготовке, дающих возможность абитуриентам предварительно сдать вступительные испытания.

Воспитать гармоничного и грамотного, владеющего всеми навыками и умениями, специалиста по физической культуре и спорту - вот главная цель всего научно-педагогического коллектива факультета физической культуры.

ОТДЕЛЕНИЕ

и литературы имеются и в Архангельске (пр. Ломоносова, 2), и в Северодвинске (ул. Торцева, 6). В Северодвинске расположен также факультет дошкольной педагогики и психологии. При поступлении на заочное отделение Морского университета предоставляется льготы учителям и работникам образовательных учреждений. Для со стажем работы по специальности более 2-х лет принимаются без экзаменов по результатам профессионального тестирования (за исключением факультетских начальных классов, дошкольной педа-

гогики и психологии). Педагоги с меньшим стажем и работники системы образования сдают вступительные экзамены, но по решению приемной комиссии могут быть зачислены с меньшим проходным баллом по сравнению с другими абитуриентами.

На факультете начальных классов, дошкольной педагогики и психологии принимаются только выпускники педагогических училищ, работающие соответственно в начальной школе или детских дошкольных учреждениях. Но такие ограничения касаются только указанных факультетов. На

другие специальности могут поступать и не работники образования.

В конкурсе на заочное отделение вправе участвовать и абитуриенты дневного, успешно сдавшие экзамены, но не прошедшие по конкурсу. Для этого абитуриентам-дневникам необходимо 1 - 14 сентября переоформить документы в приемной комиссии ОЗО и представить справку об экзаменационных оценках.

А. А. СЕМИН,
проректор.

Факультет открыт в 1993 году. Это первый факультет классического типа в университете.

На факультете работают две кафедры: теории и истории государства и права, конституционного гражданского права.

Факультет имеет учебные базы в Архангельске и Северодвинске. Всего на дневном и заочном отделениях обучается более 700 студентов.

Имеется своя библиотека, специализированная на юридической литературе.

У юридического факультета обширные научные связи с ведущими

юридическими вузами России: С.-Петербургским университетом, Московской государственной юридической академией, Красноярским государственным университетом и др. Ученые из этих и других вузов читают лекции студентам нашего факультета.

Здесь готовят юристов общего профиля по специальности "юриспруденция". Выпускники получают возможность работать в правоохранительных, судебных органах, в частном бизнесе - везде, где требуется квалифицированная юридическая помощь.

В процессе обучения изучаются: история государства и права, теория государства и права, уголовное, гражданское, трудовое, административное и др. отрасли права.

Практику студенты проходят в судах, прокуратуре, архивах местного самоуправления.

В процесс обучения включено изучение компьютеров, иностранных языков, общеобразовательных предметов.

Факультет расположен по адресу:

ул. Урицкого, д.68, кор."В".

О возможности стать бакалавром, магистром, специалистом

Педагогическая мастерская - экспериментальное учебно-научное подразделение, осуществляющее обучение по образовательно-профессиональным программам по направлению "540200 - гуманитарные знания" в системе многоуровневого высшего педагогического образования. В отличие от других факультетов, которые готовят специалиста (учителя конкретного предмета, правоведа, менеджера и т. п.), новая система подготовки по направлениям обеспечивает специалисту более широкую область профессиональной деятельности.

Обучение по направлению "гуманитарные знания" может осуществляться по профессиям: 540201 - русский язык и литература, 540200 - иностранный язык, 540203 - история. В течение четырех лет работы Педмастерской в режиме эксперимента мы вели прием на обучение по широкому профилю - русский язык и литература/история. Образовательно-профессиональные программы структурированы в историко-логическом контексте и ориентированы на четырехлетний срок обучения, который завершается получением документа о базовом высшем образовании и присвоением выпускнику квалификации "бакалавр".

С 1992 года прием осуществляется по квоте управлений образования и оформлению договоров студентов с руководителями этих управлений, что обязывает наших выпускников после получения соответствующего образования поступить на работу в образовательные учреждения мэрии или района и обработать определенный срок согласно договору.

Впервые прием в 1996 году будет проведен без всяких ограничений в порядке конкурсного отбора. Это даст возможность лучше обеспечить условия для получения

каждым студентом образования, соответствующего его потребностям, интересам, склонностям и необходимого для личного развития и профессионального самоопределения (выбор индивидуальной траектории обучения).

Вступительные испытания в основном останутся без изменений: историко-педагогическое тестирование, призванное подтвердить правильность вашего выбора, ориентированного на гуманитарную и педагогическую сферы деятельности; собеседования по литературе, истории, иностранному языку, выявляющие не только уровень фактологического знания, но умение рассуждать, думать, иметь свою точку зрения, обладать достаточно широким кругозором; письменная творческая работа по литературе и русскому языку. Новшество этого приема - задание по русскому языку, призванное лучше диагностировать уровень грамотности. Результаты собеседования и творческой работы оцениваются по десятибалльной системе.

Наши рекомендации - прежде всего подумать о поступлении к нам тем выпускникам, кто примерно в равной степени увлечен и литературой, и историей, и языком и хотел бы продолжить свое образование по широкому гуманитарному спектру дисциплин. (Если же вы уже четко выбрали историю или литературу, поступайте на наши факультеты, где прекрасно готовят специалистов узкого профиля). Мы рекомендуем подумать о поступлении к нам выпускникам новых типов образовательных учреждений (гимназий, лицеев) или классов с гуманитарной направленностью. И еще: к нам есть смысл поступать выпускникам средних профессиональных образовательных учреждений, кто не собирается менять свою профессию, но желает по-

лучить высшее образование.

После четырех лет обучения направлению и успешной государственной аттестации бакалавр имеет право продолжить образование основным профессиональным образовательным программам типов: 1) в течение одного завершить подготовку с получением квалификации "дипломированный специалист" (учитель); 2) в течение двух лет пройти специализированную подготовку, предполагающую научно-исследовательскую и научно-педагогическую деятельность пускника и получить квалификацию "магистр".

В настоящее время Педагогическая мастерская ведет разработку пакета документов о магистратуре. Абитуриенты, которые станут студентами в 1996 году, будут иметь возможность получить образование третьего уровня по широкому кругу гуманитарных дисциплин. Можно, что к тому времени с реальностью специализация по философии, политологии, журналике, религиоведению и другим (только педагогическим) направлениям.

И все-таки еще раз подчеркнем: Педагогическая мастерская работает в режиме эксперимента. Нет нормативно-правовая база отсюда. Разные мнения и разношерстные отношения сегодня к системе многоуровневого высшего образования. Приходите к нам на встречу. Расспрашивайте тех, кто уже у нас. Задавайте вопросы. Думайте - и делайте выбор. А 25 июля ждут тех, кто решит стать студентом Педагогической мастерской и получить образование по направлению "540200 - гуманитарные знания".

С. А. КОРОВОВ
руководитель
Педагогической
мастерской